

SUSCRICION
 En la capital. . . 4'50 pias. trimestre
 Fuera de la capital. . . 5 id. id.
 Ultramar, en oro. . . 18 id. semestre
 Idem un año en oro. . . 35 id. id.
 Extranjero. . . 7'50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado
 Redacción y Administración, plaza de San Francisco, 6, bajos.

LA LUCHA

ANUNCIOS
 En la primera línea. . . 4 pias. línea
 En la segunda. . . 3 id. id.
 En la tercera. . . 2 id. id.
 En la cuarta. . . 1 id. id.
 En la quinta. . . 1 id. id.
 En la sexta. . . 1 id. id.
 En la séptima. . . 1 id. id.
 En la octava. . . 1 id. id.
 En la novena. . . 1 id. id.
 En la décima. . . 1 id. id.
 En la undécima. . . 1 id. id.
 En la duodécima. . . 1 id. id.
 En la treceava. . . 1 id. id.
 En la catorceava. . . 1 id. id.
 En la quinceava. . . 1 id. id.
 En la dieciséisava. . . 1 id. id.
 En la diecisieteava. . . 1 id. id.
 En la dieciochoava. . . 1 id. id.
 En la dieinueveava. . . 1 id. id.
 En la veinteava. . . 1 id. id.
 En la veintena. . . 1 id. id.
 En la veintena y una. . . 1 id. id.
 En la veintena y dos. . . 1 id. id.
 En la veintena y tres. . . 1 id. id.
 En la veintena y cuatro. . . 1 id. id.
 En la veintena y cinco. . . 1 id. id.
 En la veintena y seis. . . 1 id. id.
 En la veintena y siete. . . 1 id. id.
 En la veintena y ocho. . . 1 id. id.
 En la veintena y nueve. . . 1 id. id.
 En la treintaava. . . 1 id. id.
 En la treinta y una. . . 1 id. id.
 En la treinta y dos. . . 1 id. id.
 En la treinta y tres. . . 1 id. id.
 En la treinta y cuatro. . . 1 id. id.
 En la treinta y cinco. . . 1 id. id.
 En la treinta y seis. . . 1 id. id.
 En la treinta y siete. . . 1 id. id.
 En la treinta y ocho. . . 1 id. id.
 En la treinta y nueve. . . 1 id. id.
 En la cuarentena. . . 1 id. id.
 En la cuarentena y una. . . 1 id. id.
 En la cuarentena y dos. . . 1 id. id.
 En la cuarentena y tres. . . 1 id. id.
 En la cuarentena y cuatro. . . 1 id. id.
 En la cuarentena y cinco. . . 1 id. id.
 En la cuarentena y seis. . . 1 id. id.
 En la cuarentena y siete. . . 1 id. id.
 En la cuarentena y ocho. . . 1 id. id.
 En la cuarentena y nueve. . . 1 id. id.
 En la cincuentaava. . . 1 id. id.
 En la cincuenta y una. . . 1 id. id.
 En la cincuenta y dos. . . 1 id. id.
 En la cincuenta y tres. . . 1 id. id.
 En la cincuenta y cuatro. . . 1 id. id.
 En la cincuenta y cinco. . . 1 id. id.
 En la cincuenta y seis. . . 1 id. id.
 En la cincuenta y siete. . . 1 id. id.
 En la cincuenta y ocho. . . 1 id. id.
 En la cincuenta y nueve. . . 1 id. id.
 En la sesentaava. . . 1 id. id.
 En la sesenta y una. . . 1 id. id.
 En la sesenta y dos. . . 1 id. id.
 En la sesenta y tres. . . 1 id. id.
 En la sesenta y cuatro. . . 1 id. id.
 En la sesenta y cinco. . . 1 id. id.
 En la sesenta y seis. . . 1 id. id.
 En la sesenta y siete. . . 1 id. id.
 En la sesenta y ocho. . . 1 id. id.
 En la sesenta y nueve. . . 1 id. id.
 En la setentaava. . . 1 id. id.
 En la setenta y una. . . 1 id. id.
 En la setenta y dos. . . 1 id. id.
 En la setenta y tres. . . 1 id. id.
 En la setenta y cuatro. . . 1 id. id.
 En la setenta y cinco. . . 1 id. id.
 En la setenta y seis. . . 1 id. id.
 En la setenta y siete. . . 1 id. id.
 En la setenta y ocho. . . 1 id. id.
 En la setenta y nueve. . . 1 id. id.
 En la ochentaava. . . 1 id. id.
 En la ochenta y una. . . 1 id. id.
 En la ochenta y dos. . . 1 id. id.
 En la ochenta y tres. . . 1 id. id.
 En la ochenta y cuatro. . . 1 id. id.
 En la ochenta y cinco. . . 1 id. id.
 En la ochenta y seis. . . 1 id. id.
 En la ochenta y siete. . . 1 id. id.
 En la ochenta y ocho. . . 1 id. id.
 En la ochenta y nueve. . . 1 id. id.
 En la noventaava. . . 1 id. id.
 En la noventa y una. . . 1 id. id.
 En la noventa y dos. . . 1 id. id.
 En la noventa y tres. . . 1 id. id.
 En la noventa y cuatro. . . 1 id. id.
 En la noventa y cinco. . . 1 id. id.
 En la noventa y seis. . . 1 id. id.
 En la noventa y siete. . . 1 id. id.
 En la noventa y ocho. . . 1 id. id.
 En la noventa y nueve. . . 1 id. id.
 En la cienava. . . 1 id. id.

AÑO XXXI | Se publica todos los días excepto los siguientes días festivos | Gerona miércoles 9 de enero de 1901 | NUMERO SU LTOS | N.º 7.254

REVISTA DE MADRID

La influencia del tiempo.—Privados de iniciativa.—El siglo y la hora.—La torre de Babel.—Cuestión de tiempo.—Costumbres viejas.—La que debe desaparecer.

El refrán español, y antes que español latino, de «Año nuevo vida nueva», es pura fantasía de este pueblo del eterno siempre igual. Notase en Madrid diferencias en las costumbres, impuestas por el inevitable cambio de estaciones y cambio de temperatura, que sujetándonos a las leyes físicas nos hace *contraer* con el frío y *dilatar* con el calor; esparriados en verano por los paseos de la corte y guardados en este tiempo en cafés y sitios abrigados. Esa es la única influencia que ejerce el tiempo en los madrileños. La noche de fin de año transcurre para ellos tan normalmente como cualquiera otra, si se exceptúan la costumbre de echar los *estremos para damas y galanes* y la de comer las uvas que han de ser mensajeras de la buena suerte del año nuevo. No bastó tampoco para sacarnos de nuestro letargo e; que en esta ocasión empezáramos siglo además de año.

En todas partes se recibió el siglo XX con festejos y solemnidades; en Madrid tan solo marcaron el paso de uno a otro siglo las campanas de las iglesias, echadas a vuelo.

El instinto de imitación, que siempre nos invade, no movió a nuestras autoridades a dar señales de vida ni a escitar la iniciativa privada de estos habitantes faltos de ideas. Se habló del siglo un día y si la prensa volvió a tocar este asunto fué para referir que el acuerdo tomado por el Municipio para dar cien pesetas a los primeros niños nacidos en el siglo XX, estaba en peligro de quedar sin cumplir.

Lo que ha hecho hablar de largo a to-

dos ha sido el cambio de horas. Desde que en el clásico reloj de la bola, de Gobernación, avanzó la manecilla 14 minutos, impulsada por la mano de un ordenanza, para ponernos con la hora de Greenwich, siendo más íntimo de cada madrileño se levantó un clamoroso de protesta. Nadie sabe, ni le importa, si la nueva hora oficial es ó no conveniente, pero saben los madrileños que se levantan tarde, que son casi todos, que por esa hora tenemos que regirnos; que los empleados tienen que entrar *catorce* minutos antes en las oficinas, siendo así que les costaba trabajo entrar con arreglo a la hora antigua, y que la mano del ordenanza relojero ha sido más implacable que la mano del tiempo, al hacernos en un instante catorce minutos de nuestra existencia, que nunca nos serían reintegrados.

Esa torre del reloj de Gobernación ha sido para nosotros la torre de Babel, de donde partió la confusión para que no haya dos relojes de acuerdo y para no saber en qué hora vivimos, pues mientras unos relojes adoptaron el *adelanto*, cumplido hasta en poner esferas de 24 horas, otros siguen apegados al viejo sistema y si lo más que llegan en la numeración es a las 12 y media, no hay quien los saque de sus trece para llegar a los modernos 14 de adelanto.

Claro está que todo llegará a un arreglo, porque después de todo, ésta es cuestión de tiempo.

Dentro de nuestras rutinarias costumbres se va notando la desaparición *lenta pero continua*, que dijo el académico, de algunas que nos ponían a un nivel africano. Era una de ellas la de ir a esperar los Reyes, en la noche anterior a la Adoración. El espectáculo que daba Madrid hasta que el alcalde impuso contribución a los entusiastas de los Magos, era grotesco y vergonzoso.

Un pobre provinciano engañado cargaba con una pesada escalera y corrió asido de los que urdían la farsa llegaba a un punto alto de la villa. Allí ascendía por los peñales de la escalera el vigia encargado de vislumbrar a sus majestades que siempre venían con dirección opuesta. Vueltó a cargar con la escalera el sufrido engañado que codiciosamente esperaba que fueran para él las herraduras de plata. El acompañamiento llevaba también sonoras latas de petróleo, humeantes antorchas y botas de vino que los alumbraban con buenos humos.

Estas correrías nocturnas no las hay ya, porque ahora no creen en la venta de los Reyes Magos ni los mismos niños que dejan sus zapatos en el balcón. Ya saben ellos que para estar bien con Melchor hace falta hacer caricias a papá y hacerle que visite la tienda de juguetes.

Y los grandes se pasan la noche despidiéndose de las Pascuas con la familiar torta de reyes y temiendo caer en los segundos *estremos*, que se echan ese día, con alguna joven exigente a quien hay que hacer, a cambio de las malisimas coplas de los papeitos, un regalo que le deje a uno en buen lugar. Tan antigua como la anterior es esta costumbre, pero es necesario que desaparezca cuanto antes, porque es un sabidazo indirecto del cual no se puede evadir nadie que frecuente esas reuniones.

Pero ni sobre ella ha puesto todavía contribución el alcalde, ni hay una mano que las varía como al reloj que impuso la hora a toda España.

Tartarin.

6 de enero de 1901.

DE TODAS PARTES

Los caballos no solamente echan lágrimas bajo una emoción de tristezas, sino que en mo-

mentos de repentina ó de intolerable angustia lanzan gritos melancólicos. Lord Erskine, en un discurso que pronunció en la Cámara de los Lores de Londres con objeto de fomentar la compasión hacia los animales, hizo notar este hecho notable. También es conocido el caso que relató un testigo presencial en esta forma:

«En nuestro avance hacia las alturas de Alma, una batería de artillería quedó expuesta al fuego y fué derrotada por una batería rusa. En el transcurso de pocos minutos casi todo quedó destruido, los hombres y los caballos muertos ó heridos, los cañones desmontados y todo deshecho. Recorriendo el campo poco después, observé un caballo que no había sido alcanzado por ninguna bala. A su lado yacía el jinete muerto ya. El pobre animal estaba echado al lado de él con el hocico junto al cuello de su dueño, lamándole el cuerpo mientras que de sus ojos salían abundantes lágrimas. Parecía un ser racional, y la expresión de tristeza que tenía no pudo olvidarseme nunca.»

LA GUERRA ANGLO-BOER

Terminada *virtualmente* la guerra del Transvaal y enojonada solemnemente al Imperio británico las dos Repúblicas africanas, la cuestión quedaba reducida a concluir brevemente con los guerrilleros Dewet, Botha, Delarey, etc., y asunto terminado; por lo que la prensa británica demostró la inutilidad de la venida a Europa de Mr. Krüger y la incongruencia de gestionar esto para su país una independencia de la que ni una leve sombra podía conceder el vencedor, según el cual sólo pasadas algunas generaciones sería dable pensar en algo que mejorase la situación político-administrativa de las que fueran dos Repúblicas independientes.

Tal era el lenguaje de la prensa de Londres hace unas cuantas semanas.

Lo sólido del fundamento de tan arrogante lenguaje se vé hoy claro. En Londres existe un verdadero pánico: pánico en las esferas del Gobierno; pánico en la población; pánico disimulado por las con-

veniencias en la prensa. Los muertos por lord Roberts gozan hoy de la mejor salud. Los boers anexionados á la colonia inglesa del Cabo han invadido á ésta en su mayor extensión. No han ido á hacer la guerra grande, que es de la exclusiva competencia de lord Roberts: han ido á apoyar la sublevación de los afrikanders, y este peligro, el mayor que podían temer los ingleses, es ya una realidad de tan graves consecuencias que explica y justifica el pánico británico.

Al principio sólo estaban en juego los intereses de la *Chartered*; hoy lo están todos los del Imperio, con muchas probabilidades de una gran catástrofe para éste.

Ante la gravedad de la situación, Inglaterra no ha podido hacer otra cosa que enviar precipitadamente al Cabo las últimas fuerzas de que disponía en la Metrópoli y hacer un llamamiento desesperado á las colonias. La organización á toda prisa de contingentes coloniales en el Cabo no serán sino un costoso é ineficaz paliativo para hacer frente á la insurrección de los afrikanders, y la guerra de guerrillas de éstos y de los boers, con guerrilleros como Dewet y Botha y Delarey, exigirá de Inglaterra tales y tan desproporcionados sacrificios, que si el sensato pueblo inglés no corrige á tiempo la política de Mr. Chamberlain, aunque sea á costa del prestigio de las armas británicas, la actual guerra de guerrillas será probablemente para la Gran Bretaña el principio del fin de su dominación en el Africa del Sur.

REVISTA CIENTÍFICA

Una cuestión corniaguda.—Vacas sin cuernos.—Como se quitan.—La poda.—¿Podremos ser más fuertes ó más sábios?—Como nos dan el queso.

En la América del Sur (pues no siempre los norteamericanos han de llevar la supremacía de los inventos) se acaba de confirmar plenamente una observación que ya antes había sido hecha en Inglaterra, aunque pasó inadvertida por no tomarla en consideración. La cuestión es esta en resumen: las vacas sin cuernos dan mucha más leche y de mejor calidad que las que tienen esos largos apéndices córneos.

Hace treinta años que Chartier planteó el problema que ahora están practicando los ganaderos de Méjico y la Argentina con excelentes resultados. Por su parte los ganaderos ingleses dan la razón á los americanos, pues ellos á su vez observaron que la raza de vacas *shorthorned*, de esta casta, es la que mayores rendimientos les produce.

Por su parte los americanos expresan gráficamente el resultado de haber suprimido los cuernos en la siguiente estadística, hecha en vacas holandesas. Cuatro vacas holandesas, de las que aquí conocemos, con excelentes pastos, producen de doce á quince litros de leche. Otras cuatro vacas sin cuernos y mantenidas con malos pastos llegan á un rendimiento de *dieciocho ó diecinueve* litros diarios. En cuanto á la carne, que en tanta abundancia se produce en las vastas regiones americanas, solo que siempre dura, producto de vacas que no engordan, tiene una gran superioridad la de las vacas *mogonas*, pues resulta más tierna, más substanciosa y más abundante, porque las vacas se ceban con facilidad.

En vista de estos resultados el mejoramiento de la raza bovina es un hecho; hasta votarían por la supresión de la cornamenta los que tienen que andar por el campo y se ven expuestos á la acometida de una vaca poco cariñosa pero bien armada.

La extirpación de los cuernos claro está que no se hace serrándolos, porque entonces se volverían á reproducir, pero el medio es sencillísimo: Cuando á la ternera le empiezan á apuntar los cuernos, se les lava en veces sucesivas con una fuerte solución de potasa. Al poco tiempo se cae el pelo que rodea el cuerno, se reblandece y enrojece la piel, terminando por desprenderse el cuerno con facilidad para no volver á reproducirse.

Ante este hecho surgen dos consideraciones lógicas: Primera: que por lo visto la poda que se impone y da excelentes resultados en el reino vegetal, parece ser necesaria también en el animal, y segundo, que una vez encaminados de este modo debemos pensar en la poda del cuerpo humano.

Sabido es que, por estar demostrado has-

ta la sociedad, que un miembro crece á expensas de otro: Si nosotros lográsemos prescindir, por ejemplo, del pelo que para nada nos sirve, esa fuerza vital sería ganada por nuestro desarrollo total ó por nuestro cerebro. ¿Quién sabe si sin pelo seríamos más fuertes ó más inteligentes?

Lo malo es que no hay madre que se atreva á sacrificar la rubia melenita de sus hijos para obtener este resultado, que libraría á los calvos de pelucas y cuchufletas, puesto que todos lo seríamos.

Ya que no estas experiencias, hagan los ganaderos la de extripar á sus vacas los inútiles cuernos y será también en beneficio nuestro, pues así aguaran menos la leche, puesto que no será preciso á los vaqueros aumentar *artificialmente* la cantidad y también iremos ganando en la clase del nutritivo líquido y en la de las sustancias que con el se fabrican.

Los quesos que hoy pagamos como buenos no son más que mezclas peor ó mejor hechas, pero siempre falsificadas.

El Chester y el Gruyer se hacen con sebo y fécula de patata en los Estados Unidos, sin tener nada de leche de vacas.

Los mejores, según los estudios de Hewklenze, son por este orden; el de Roquefort, Chester, (sino es de los Estados Unidos) Gorgonzola, Wonchatel, y Brié. El peor de todos, por lo indigestivo, es el Gruyere, esté ó no falsificado.

Dr. Tous.

Enseñanza de idiomas

UN MÉTODO NUEVO

La utilidad que en todos los órdenes de la vida reporta el conocimiento de los idiomas, es tan unánimemente reconocida, que resultaría completamente superfluo el pretender demostrarla de nuevo.

Sólo el atraso de nuestra cultura general respecto de la de los demás países explica el que la enseñanza de las lenguas vivas se encuentre en España visiblemente estancada, no obstante los progresos que en los métodos de enseñanza se operan en todas las demás naciones, más atentas que nosotros á la satisfacción de la necesidad que el conocimiento de los idiomas representa.

No poca parte de la falta de cultura intelectual de España depende de esa falta de conocimiento de los idiomas extranjeros, falta que impide la difusión y vulgarización con la rapidez debida de los progresos y adelantos verificados en el extranjero.

Los deficientes sistemas empleados hasta aquí en España para la enseñanza de lenguas, no puede menos de reconocerse que ha contribuido en gran parte á disminuir la afición á su estudio. Recargar la memoria abarrotándola de reglas gramaticales con sus correspondientes excepciones, tan difíciles de aprender como fáciles de olvidar, ha constituido por regla general la base de aquellos sistemas, cuya resultante era sólo fatigar la atención del discípulo, produciéndole el desaliento consiguiente, precursor del abandono del estudio.

Los extranjeros, más prácticos en esto que nosotros, emplean para la difusión y enseñanza de los idiomas procedimientos que tal vez no tengan los sólidos principios científicos de aquéllos; pero que desde luego producen resultados muy diferentes, por la inmediata utilidad práctica que de los mismos se obtiene. Es entre estos métodos el más generalizado hoy día el iniciado por M. D. Berlitz en los Estados Unidos de América.

El procedimiento no puede ser más sencillo. Nada de definiciones, reglas ni excepciones: el alumno oye desde el primer momento la lengua que trata de aprender, y haciendo la práctica lo que difícilmente hace la memoria sola, se encuentra en poco tiempo con un abundante caudal de palabras, cuya pronunciación y empleo domina por el constante uso que para aprender otras nuevas hace de aquéllas.

De aquí que ni los adelantos pueden ser más rápidos, ni la afición al estudio decae un solo momento por los constantes resultados prácticos que el alumno obtiene.

En la última Exposición Universal de París ha obtenido el sistema Berlitz dos medallas de oro, y en la actualidad funcionan en las principales capitales del mundo 140 academias, instaladas por su inventor.

En Barcelona funciona también una, cuyos brillantes resultados ha movido á

sus iniciadores á establecer otra análoga en Madrid, habiéndose ya inaugurado.

Ante los invitados dieron los diferentes profesores que figuran en el cuadro de la Academia su primera clase, y ciertamente que los improvisados alumnos no quedaron descontentos, á juzgar por los unánimes elogios que hacían del profesorado y del plan de enseñanza, no faltando quien expresara sus entusiasmos con palabras aprendidas del idioma cuya primera lección acababa de recibir.

La numerosa y distinguida concurrencia que asistió á la inauguración de la Academia fué admirablemente atendida por el director y profesorado, y obsequiada con un espléndido lunch.

Seguramente, dada la bondad del sistema de enseñanza y lo excelente del profesorado de la Academia, obtendrán sus iniciadores el mismo satisfactorio resultado obtenido hasta ahora en cuantos centros análogos llevan establecidos.

Para ello hacemos fervientes votos, como los harán ciertamente cuantos se interesen por el adelanto y desarrollo de la cultura española.



ALMUERZO

Higado de ternera estofado.—Merluza guisada en salsa verde.—Pichones á la provenzal.—Entrecote al natural en parrilla.

COMIDA

Sopa de caracoles.—Mujel en sala de alcarraras.—Contratapa de ternera mechada.—Setas en salsa de tomate.—Codornices en costrón.—Bizcocha al «Chantilly».—Postres.

Higado de ternera estofado.—Después de mechado se pone en una cacerola con los ingredientes que se acostumbra empleando vino blanco en lugar de tinte, y adicionando un trozo de azúcar; se cuece entre dos fuegos sin que tengan estos gran intensidad, durante tres horas y se sirve caliente con legumbres y salsa reducida á medio caldo. Puede agregarse también una mano de ternera y entonces el jugo formará una glassa después de frío y el plato se puede destinar al desayuno ó presentarle como entrada.

Bizcocho al «Chantilly».—En un molde liso y manchado interinamente con manteca de vacas se coloca, para hacerla cocer en el horno, una buena masa de bizcocho.

Quando este tenga buen color y se haya esponjado lo suficiente, se retira del horno y se deja enfriar; conseguido esto, se saca el bizcocho del molde, y por debajo se le extrae la miga hasta dejarle hueco pero con paredes de uno ó dos centímetros de gruesos. Al servir el manjar se coloca sobre una servilleta puesta en plato con helado de vainilla, y este se cubre con el bizcocho.

Leon Loty

(Prohibida la reproducción.)

NOTICIAS

En vista de que la mayoría de los maestros del partido judicial de La Bisbal han acudido á la Junta instando que se convoque á nueva elección de habilitado para el cobro de sus haberes, dicha Corporación ha acordado señalar las once del día 13 de los corrientes para que en la hora fijada del expresado día los maestros y auxiliares de las escuelas públicas verifiquen ante el señor alcalde de la cabeza del citado partido la elección de nuevo habilitado con las condiciones prescritas en la Real orden de 10 de agosto de 1900; en la inteligencia, de que si resultase elegido quien por las últimas disposiciones legales no estuviese exento de prestar fianza, quedará obligado á constituir la suficiente á garantir el importe líquido trimestral á que ascienden las obligaciones de Instrucción primaria en dicho partido judicial.

—Ayer mañana en la calle de Fontanillas se insultaron y llegaron á las manos dos mujeres, arañándose y abofeteándose de tal modo, que quedaron ambas bastante mal paradas.

Puso fin á la contienda de las dos bravías un vecino de dicha calle.

—Ha sido nombrado presidente de esta Audiencia provincial, don Octavio Culla, que hasta la fecha había desempeñado el cargo de fiscal de la misma.

Nuestra enhorabuena.

—Anteayer al anocheecer, se desbocó en la plaza de San Francisco un caballo procedente de una de las cuadradas que existen en dicha plaza, dirigiéndose el cuadrúpedo en su vertiginosa carrera hácia la calle del Progreso, siendo detenido, después de no pocos esfuerzos, por varios vecinos.

—En San Feliu de Guixols una mujer que estaba sola en su casa, tuvo la desgracia de que el fuego del brasero se le pegara á sus vestidos.

A los gritos de la víctima acudieron los vecinos, quienes después de grandes esfuerzos lograron librarla de las llamas, no sin que saliera del percance con quemaduras de gravedad.

—Ha fallecido en Madrid el teniente general don Sabas Marin, emparentado con nuestro distinguido amigo el ilustrado abogado don Pompeyo de Quintana, al que damos el pésame más sentido.

—Ha sido nombrado fiscal de la Audiencia provincial de esta ciudad, don Fernando del Río, magistrado de la territorial de Barcelona, que ha sido hasta hace pocos días y en la actualidad presidente electo de la de Pamplona.

—Ayer tarde fué conducido á la última morada el cadáver de la esposa de nuestro particular amigo don Federico Fita, apoderado de la casa bancaria de los señores Martínez y Compañía, por cuyo motivo le enviamos nuestro pésame.

—Se ha concedido el retiro para Celrá, al primer teniente de Infantería don José Castelló.

—El Ayuntamiento de esta ciudad ha acordado colocar en el salón de sesiones una lápida conmemorativa en honor del que fué hijo predilecto de esta ciudad don Fernando Paig y Gibert, en prueba de imperecedero recuerdo por los muchos servicios prestados en favor de Gerona.

—Probablemente esta misma semana empezarán á derribarse algunos lienzos de las antiguas murallas de esta ciudad, con lo cual se habrá conseguido una buena reforma.

—Se han reanudado en esta ciudad las clases en los establecimientos de enseñanza.

—Ya ha presentado el señor ministro de Instrucción pública á las Cortes el anunciado proyecto para que tengan carácter de ley todos los decretos que ha publicado introduciendo reformas en la enseñanza. Parece que hay el propósito por parte del Gobierno de que sea uno de los primeros asuntos que se pongan á discusión en la Cámara popular después de las vacaciones.

—Se ha presentado al Ayuntamiento de Figueras, una instancia suscrita por quinientos veinte y tres vecinos pidiendo la revocación del acuerdo de dicha corporación, por el cual en aquella ciudad se celebran invariablemente los mercados en jueves, aunque sean festivos, contra la antigua costumbre de trasladarlos en tales casos al miércoles anterior.

—La vacante de senador que deja don Fernando Paig, corresponde por derecho propio al duque de Monteliano.

—Dice un colega local, que ha sido conducida á esta ciudad por los mozos de la escuadra una joven que había sido reclamada por sus padres, y que se hallaba en Barcelona.

—Ha regresado de Madrid el ilustrado profesor de esta ciudad don José Dalman y Carles.

—Los condes de Paris han anunciado su viaje á Madrid para asistir al casamiento de la princesa.

En el Palacio Real se están decorando las habitaciones que ocuparán los novios á su regreso del viaje de boda.

—Continúa la temperatura baja, habiendo sido el día de ayer desapacible, soplando desde el amanecer un aire sumamente frío. Las balsas y muchos depósitos de agua aparecieron con una capa de hielo.

—En casa Lhárdy ha sido obsequiado el señor Romero Robledo con un banquete por sus amigos, en virtud de los brillantes discursos que pronunció en el Congreso.

No se pronunciaron brindis.

El acto ha resultado muy animado.

—Es verdaderamente admirable la juvenil energía y la completa lucidez de espíritu de que felizmente está dando repetidas muestras el sumo Pontífice León XIII.

Verificada ya la clausura del jubileo, el Padre Santo no ha experimentado el menor cansancio con la larga y fatigosa ceremonia de que el telégrafo nos dió cuenta circunstanciada á hace pocos días.

Lejos de ello, el augusto anciano ha recibido después, durante largo rato, á varios prelados y personajes.

A uno de éstos, que le expresaba su admiración respecto de la fortaleza de su temperamento, León XIII le hizo observar que el día de Navidad bajó á la basílica de San Pedro por septuagésima vez durante el año que ha finado.

—Esto—dijo el Pontífice, con ingénuu satisfacción—me parece, que no es poco, tratándose de un nonagenario.

El médico de Su Santidad, doctor Lapenti, que desde hace algunas semanas visitaba por las mañanas á su augusto cliente, ha sido dispensado de efectuarlo el día siguiente del en que se verificó la ceremonia de clausura de la Puerta Santa.

Finalmente, y como demostración palmaria del excelente estado de su salud, León XIII, en medio de las graves preocupaciones que le rodean, dedica algunos ratos á su esparcimiento favorito, y se ocupa actualmente en terminar una poesía latina dedicada al siglo vigésimo.

—Prevenimos que el día 10 del actual deben los industriales presentar en la Delegación de Hacienda, por duplicado, una relación detallada de los elementos de trabajo si quieren obtener las ventajas que concede el artículo 43, que exime á aquellos de la cuota del almacén, debiendo advertir que los interesados que tengan sus almacenes en esta capital, pero que las fábricas radiquen en otra provincia, vienen obligados á presentar dichas relaciones en una y otra Delegación.

—En el Hospital de Sevilla existe un hombre que cuenta nada menos que ciento ocho años. Llámase Francisco Matamoros Algarín, es natural de Fuente de Cantos (Badajoz), viudo de Josefa Simona é hija de Saturnino y Antenia. Ingresó en el Hospital el 17 de julio del año pasado, ocupa en el benéfico asilo la cámara número 380 de la sala de San Vicente. No padece enfermedad alguna; pero sus años le impiden moverse, y careciendo de domicilio, por caridad se le permite la estancia indefinida en el hospital. Ha conocido los reinados siguientes: Carlos IV, José Bonaparte, Fernando VII, la regencia de María Cristina, Isabel II, gobierno de la revolución de septiembre, gobierno provisional, la República, Alfonso XII y Alfonso XIII.

—LICOR CANIGÓ, el mejor digestivo.

—A primera vista parece que la Casa Domecq no ha de tener más que los vinos carísimos; no es así. Tiene los vinos más añejos de Jerez, los de fama universal, los de precios fabulosos; pero los tiene de calidad corriente, para todas las clases de la sociedad; y tanto para el consumo de la Península, como para el Extranjero y Américas, no admite competencia posible en los bajos precios, esforzándose por ser en todos los mercados, la primera en la bondad intrínseca de sus productos, que aprecia con estricta justicia, según la clase, edad y calidad de cada vino.

PUBLICACIONES

Hemos recibido el número 83 del interesante semanario, *Alrededor del Mundo*, que trae una portada en color (La lectura, por Fragonard), y contiene los siguientes artículos, casi todos ilustrados:

Reyes Magos de otros países.—¿Ha sido envenenado el Czar? el jefe de los nihilistas.—Libros recibidos: Almanaque de *El imparcial*.—El inventor de la jornada de ocho horas.—Cómo se hacen diamantes con azúcar: el descubrimiento de Meissan.—Los velos de

las señoras.—Dónde y cómo se hacen los juguetes.—Las cometas militares: II, por Carlos Requena.—Un armenio, rey de Madrid, por A. Stör.—El diluvio para antes de un año.—Los gastos del espionaje.—Grandes naufragios en las costas: posturas raras de algunos barcos.—Correspondencia.—Un «rey» de la moda: un actor «rival» del príncipe de Gales.—El árbol que se ruboriza.—Una quisquilla camaleón.—Capítulo IV de la interesantísima novela de viajes y aventuras *El infierno de hielo*.—Averiguador universal.—Y las interesantes secciones tituladas: Preguntas y respuestas. Recetas y recreos, esta última con bonitos problemas.

PARA NIÑOS DELICADOS

Carta referente á un sistema curativo con resultados satisfactorios

Quando los niños crecen sin el desarrollo natural y empiezan á mostrar debilidad y tendencia á desmedrar, es muy importante someterlos á un tratamiento eficaz para que su debilidad no degeneren en enfermedad. El mejor tratamiento para tales casos se revela en la carta siguiente:

«Santander, 12 Enero 1900.
Muy distinguidos Sres. míos: Mi hija, de edad de quince meses, crecía muy raquítica á consecuencia de algunas enfermedades que había padecido además de haberse amantado con mala leche.



Caridad GALLUT

Habiendo visto en uno de los diarios locales un anuncio sobre la Emulsión Scott, decidí probarla en mi hija.

El resultado, después de dos meses solamente de uso, fué sorprendente. Sigue ganando carnes, color y buen apetito. La verdad es que está casi desconocida.

Deseando, en beneficio de la humanidad, dar publicidad á los buenos resultados que se obtienen de la Emulsión Scott, tengo sumo gusto en darles el presente certificado.

Su muy atento y S. S. O. B. S. M.,
NARCISO GALLUT SALA,
Cayabenero de mar.»

El tratamiento por la Emulsión Scott es especial y único en su clase. No hay otro remedio tan agradable al paladar ni tan aceptable á los enfermos á causa de su sabor y fácil digestión. La razón de ello es que la Emulsión Scott está preparada bajo una fórmula original y que hasta ahora nadie ha podido imitar satisfactoriamente. La Emulsión Scott es un compuesto especial de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa y glicerina. Cada uno de estos componentes son reconocidos como agentes curativos por los mejores médicos del mundo, y la manera como están combinados en la Emulsión Scott, multiplica sus propiedades. Los médicos y los periódicos aconsejan que no se use otra Emulsión que la verdadera de Scott, y para obtener los buenos resultados de esta preparación aconsejamos que se fijen en la marca de fábrica—un hombre con un gran pescado en la espalda—que está en la envoltura de toda botella legítima. Quienes compren la Emulsión Scott obtendrán satisfactorio resultado con su uso, como está claramente probado por cuantos la emplean.

Distracciones

Entre amigas:
—¿Es cierto que has reñido con Enrique?
—Sí.
—¿Por qué?
—Porque me trataba como un perro. Quería que le fuese fiel.

Entre ama y criada:
—Siento mucho que te marches de casa; pero, en fin, si es para mejorar...
—No, señora; es para casarme.

Galantería:
—¡Por Dios, Ernesto, basta de piropos! Si no se calla V. me tapo los oídos.
—¿Con qué?
—Con las manos.
—¡Imposible!...

—¿De modo que aquel mandoble?...
—El cicerone.—Es del Gran Capitán.
—¿Aquella lámpara?
—Es de la Edad Media.
—¿Aquel arcón tan antiguo?
—Es donde yo guardo las escobas.

Boletín religioso

SANTO DEL DIA
S. Julián m. y su esposa Sta. Basilisa vg.

CUARENTA HORAS
Están en la iglesia de las Capuchinas
Se descubre á las 8 de la mañana y á las 4 de la tarde, y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 6 de la noche.

CORTE DE MARIA
Hoy se hace la visita á Nuestra Señora del Rosario, en el Mercadal.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

PAPEL

Se vende para envolver género en la Imprenta de este periódico.

Administración Principal de Correos ed Gerona

Horas de salidas y entradas de los correos en esta Principal

Entradas.		Salidas	
Madrid,	9'30 mañana	Para Madrid.	2'30 t.
Barcelona.	9'30 m. 5'45 t.	Id. Barcelona.	6'30 m. 2'30 t.
Francia.	7'30 m. 3'20 t.	Id. Francia.	8'30 m. 5 t.
S. Felu de Guixols.	7'30 m. 3'20 t.	Id. S. F. de Guixols.	8'30 m. 5 t.
Olot y su linea.	5'30 mañana.	Id. Olot y su linea.	11 mañana.

La distribución de la correspondencia a domicilio la verificarán los carteros a las 8 30 y las 10'15 de la mañana y 6'15 tarde.

Para depositar la correspondencia oficial en esta Administración, de 5'30 mañana a 1 tarde y de 1'30 a 5'30. Entrega de periódicos, a las 5 de la mañana, 1'30 y 4'30 tarde y entrega de correspondencia falta de franqueo, de 12 a 1 tarde.

Despacho de certificados y cartas en lista, de 10 mañana a 1 tarde. Valores declarados. ra

Emigración

PARA Buenos-Aires

Pasajes a precios inferiores a los de las demás Compañías; trabajo asegurado al llegar; favores especiales del Gobierno. Pedir informes y bonos de embarque a la Oficina Central de la República Argentina, París (Francia) 29, rue Mirowskil.



En la imprenta de este Diario se necesita un Aprendiz.

FUERZA MOTRIZ

de 2 a 3 céntimos caballo-hora, ó sea de 3 a 5 céntimos kilovatt-hora, con los gasógenos y motores a gas pobre.

M. Taylor y C. de París (Privilegiados)

Dirigirse en España a los señores SANSINENA É HIJOS, San Sebastián.

de 10 a 12 mañana.

Para el apartado, a las 7'45 y 10 mañana y 3 y 6 tarde.

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta a la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos etc., etc.

Academia de Derecho

«MORALES»

La más acreditada de Madrid y que mejores resultados ha obtenido en los exámenes de Junio y Septiembre.—Se admiten internos.—Se coulas saedp arcsst t y encargados que es criben de provincias.

Directores: D. J. Morales del Campo y D. M. Antonio Valdeavellano Calle de San Bernardo, 33 y 35—Madrid.

ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y cuanto lujo se desee, a precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual cuenta esta casa con el material necesario.

Antiasmático Poderoso

Remedio eficaz contra los catarros bronquiales

JARABE MEDINA DE QUEBRACHO

Medicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid: «El Siglo Médico», la «Revista de Medicina y Cirujía prácticas», «El Genio Médico», «El Diario Médico-Farmacéutico», «El Jurado Médico-Farmacéutico», la «Revista de Ciencias Médicas de Barcelona», y la «Revista Médico-Farmacéutica de Aragón», recomiendan en largos y encomiásticos artículos el JARABE MEDINA DE QUEBRACHO como le último remedio de la Medicina moderna para combatir el Asma, la Dispnea y los Catarros crónicos, haciendo cesar la fatiga y produciendo una suave expectoración.

Precio: 5 pesetas frasco

Depósito central: Farmacia de Medina, Serrano, 36, Madrid, y al por menor en las principales farmacias de España y América.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50 ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	>>>
Ultramar, en oro.	18	>>> semestre
Id. un año en oro.	25	>>>
Extranjero.	7'50	>>> trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Adistminración plaza de San Francisco, 6.